Mozgasi indukcio

., A4 delejvillanyossag tiineményeibol magyardzhato a forgo- delejesség is. Ha tudniillik
rézkorong tetoiranyos tengelye koriil delejpatko sarkai kozott forgattatik, midon mind
tengelye, mind korzete rézsodronyok altal a sokszorozoval kézlekedik, a sokszorozonak tiije
azonnal elhajlast szenved: mi bizonyitja, hogy a korongban mdsod villanyfolyam szarmazék.”
Schirkhuber Moricz: Elméleti és tapasztalati természettan alaprajza Pest, 1851.
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Homogén magneses térben egy fémriud mozog, az indukciovonalakra merdleges sikban,
az abranak megfelelden. A sebességvektoranak iranya merdéleges a fémridra. Ismertesse
a rudban indukalédott fesziiltség létrejottének okat! Magyarazza meg a rid sebessége és
a rudban indukalt fesziiltség kozott fennallé kapcsolatot! Mutassa be, hogy honnan
szarmazik az R ellenallasu fogyasztora juto energia! Ismertesse a Lenz-torvényt a
mozgasi indukcio esetére! Mutassa be a mozgasi indukci6 gyakorlati felhasznalasat egy
példan! Ismertessen egy példat a Lenz-torvény megnyilvanulasara a gyakorlatban!

(2017. majus)

Megoldas:

A mazgdsi indukctd felenségének lefrdsa a megadon példa esetén:
1+1+1+1 pont

A semleges fémridban elmozdulisra kész toltések vannak, ezekre a rid wrinyiba esi
Lorentz-erd hat, ami szétvilasztja a pozitiv és negativ tiltéseket, ezilial a rid két vége

kizin fesziltsdg jon létre.

A sebességidl vald fiiggés bemutadsa, okdnak magyardzata:

1+1+1+1 pont
Az egyes toltésekre hatd Lorentz-erd egvenesen ardnyos a rid mozgatdsdnak
sehessépiével. A toliésszérvilist akadalyozza a szétvild twlidsek kizin fellépd

g
elektromos vonzis. Minél nagyobb a Lorentz-erd, anndl t6bb 1oltés tud szérvilni, igy
annil nagyobb az indukilt fesziiliség.

A fogyasztd energidjdnak magyardzata:
I+ 1+1 pont

Az dbrin lithatd dramkdrben a rid mozgatisa sordn dram folvik. A mozgatott ridra
egy fikezd (mozgisirinnyal ellentétes) . mésodlagos™ Lorentz-erd hat. [gy az egyen-
letes mozgas fenntartisihoz ezt az dllandd fékezderit kell legydzm, azaz a rudat al-
landd, mozgasirnyba est erdvel tudjuk egyenletesen mozgatni. Ennek az erdnek
o munkija megegyezik a fogyaszton felszabadult energidval.
(Ha a fékezderd okaként a vizgsghzd a Lenz-torvényre hivatkozik, a pontszim
akkor 15 megadandd. )

A Lenz-tiirvény megfogalmazdsa a mozgdsi indukcidra ditaldnossdghan:

2 pont
A mozgdsi tndukcid bemitatdsa egy gvakorlari példdn:

2 poriit
A Lenz-tarvény megnvilvdanulasdanak bemutatisa gy gvakorlat példdr:

2 poriit

(Osszesen 18 pont






